
 

 

  بسم الله الرحمن الرحیم
  ٢٠٠١امتحان شھادة الدراسة الثانویة العامة لعام 

  س     د                                                                                                                
  ٣المبحث : الكیمیاء                                                                   مدة الامتحان :         ..     

  ٥/٧/٢٠٠١الفرع : العلمي                                                                      التاریخ :  
  ).٣) علماً بأن عدد الصفحات (٦الآتیة وعددھا (ملحوظة: أجب عن جمیع الأسئلة 

  ) اتعلام ٨: (  الأولالســـــؤال 
    A  +  B  →  C: الواردة في الجدول الآتي للتفاعلالبیانات  اعتماداً على

احسب رتبة التفاعل بالنسبة إلى المادة  .١
A  وإلى المادة ،B .  

احسѧѧѧѧب قیمѧѧѧѧة ثابѧѧѧѧت سѧѧѧѧرعة التفاعѧѧѧѧل  .٢
 ) مع ذكر وحدتھ.kالسابق (

  
  
  
  

  علامة ) ٢٤: (  نيالســــؤال الثا
  مول / لتر) لكل منھا.  ٠,١أ) لدیك أربعة محالیل مائیة لبعض الحموض الضعیفة بتراكیز متساویة (

عتماد على المعلومات الواردة عن كل حمض في لابا
  علامة ) ١٤(       أجب عما یأتي: ،الجدول المجاور

  .HB   ، HAلكل من الحمضین:  Ka. احسب قیمة ١
  ؟ -Dأم  -C. أي القاعدتین المرافقتین أقوى: ٢
مع القاعدة  HC(aq). اكتب معادلة تفاعل الحمض ٣

NH3(aq) ، وحدد  ،وفق تعریف برونستد ـ لوري
الزوجین المرافقین من الحمض والقاعدة في معادلة 

  التفاعل نفسھ.
 ،تبقى ثابتة ،(تقل .مول/ لتر ٠,٠٥ى إذا خففنا التركیز إل HB(aq)للحمض  pH. ماذا یحدث لقیمة ٤

  تزداد)؟
  

)            اتعلام ١٠(            بالتركیز نفسھ.   NaHCO3والملح  H2CO3ب) تم تحضیر محلول من الحمض 
  ویتأین الحمض في الماء كما في المعادلة الآتیة: ،مول/لتر  ٧-١٠×  ٤في المحلول =  [+H3O]فإذا كان 

  
  

  . اكتب صیغة الأیون المشترك.٢    .  H2CO3للحمض  Ka. احسب قیمة ثابت التأین ١
  
وھي القیمة المناسبة لیؤدي  ٧,٤للمحلول تساوي  pH. احسب قیمة النسبة:                 لتصبح قیمة ٣

                                                   ). ٠,٦=  ٤( علماً بأن لو  في الجسم. الدم وظیفتھ

  
  علامة ) ١٢: (  ثالثالســــؤال ال

  ) الآتیة على الترتیب:٦انقل إلى دفتر إجابتك رقم الفقرة والإجابة الصحیحة لكل فقرة من الفقرات ألـ (
  :، نجد أن معدل 2N2O5(g) →  4NO2(g)  +  O2(g) في التفاعل الآتي:  -١

     N2O5= نصف سرعة استھلاك  NO2سرعة تكون أ) 
  N2O5= سرعة استھلاك  NO2سرعة تكون ب) 
 N2O5= ضعف سرعة استھلاك  O2سرعة تكون ج) 
  N2O5= نصف سرعة استھلاك  O2سرعة تكون د) 

H2CO3(aq) + H2O(l)                   HCO3
+H3O + (aq) ـ

(aq) 

 [ الحمض ]
 [الملح ]

صیغة 
  المعلومات  الحمض

HA [A-]   =مول/لتر ٦- ١٠×  ٧  
HB  pH   =٤  
HC  Ka  =٤-١٠×  ٤,٥  
HD  Ka  =٥-١٠×  ٦,٤  

 

رقم 
  التجربة

[A]  
  ( مول/لتر )

[B] 
 ( مول/لتر )

   C تكونسرعة 
  ول/لتر . ثانیة)م(

٤-١٠×  ٣,٥٠  ٠,٢  ٠,٢  ١  
٣-١٠×  ٢,٨٠  ٠,٤  ٠,٤  ٢  
٢-١٠×  ١,١٢  ٠,٤  ٠,٨  ٣  

 



 

 

+Mn(s) + Cd2 إذا كان التفاعل الآتي یحدث في إحدى الخلایا الغلفانیة: -٢
(aq)   →  Mn2+

(aq) + Cd(s):فإن  
  تزداد Mnب) كتلة القطب         ھو القطب السالب Cdأ) القطب 

  یزداد +Mn2د) تركیز أیونات             nإلى القطب  Cdج) الإلكترونات تسري من القطب 
  أحد محالیل الأملاح الآتیة لھ تأثیر قاعدي: -٣

   KClد)              NH4NO3ج)               KCNب)              KNO3أ) 
 ،  ٩-١٠×  ١,٦لھا =  Kbمول/لتر) وكان  ٠,٠١تركیزه ( Bمحلول مائي لقاعدة ضعیفة  -٤

 )Kw  =؛ فإن  ١٤-١٠×  ١([H3O+] :في المحلول ( بالمول/لتر ) یساوي  
  ١٠- ١٠×٢.٥د)   ٩- ١٠×  ٢.٥ج)               ٦- ١٠× ٤ب)            ٥- ١٠×  ٤أ) 

  المحمض ھو: K2Cr2O7المركب الذي یعطي كیتوناً عند أكسدتھ بمحلول  -٥
  CH3CH2CH2CHO د)    CH3CHOHCH2CH3ج)   3C-OH(CH3)ب)  CH3CH2CH2CH2OHأ) 

  غلوكوز ھو: - βالمركب الذي یتكون من الوحدة البنائیة  -٦
  الأمیلوبكتیند)   الأمیلوز         ج)   السیلیلوز                 ب)               الغلایكوجینأ) 

 
  
  علامة ) ٢٠: (  رابعالســــــؤال ال 

  علامات ) ٦(        أ) ما أثر العامل المساعد على كل مما یأتي:                                                    
  طاقة الوضع للمواد الناتجة. -٣طاقة الوضع للمعقد المنشط.       -٢سرعة التفاعل الكیمیائي.       -١ 

   ب) یتم التفاعل الآتي في وسط حمضي:
  . وازن معادلة التفاعل بطریقة نصف التفاعل (أیون ـ الكترون).١
  علامة) ١٢؟ ( Sb2O5المركب  في Sb. ما عدد تأكسد العنصر ٣. حدد العامل المؤكسد في التفاعل.   ٢

   وأقطاب بلاتین. اكتب معادلة المصعد.  H2SO4ج) مرّ تیار في خلیة تحلیل للماء باستخدام محلول حمض 
 ( علامتان)                                                                                                              

  
  علامات ) ٢٢: (  خامسالالســــؤال 

 ١) مع محلول أحد أملاحھ المائیة بتركیز (G , D , C , B , Aأ) تم استخدام كل فلز من الفلزات الآتیة: (
مول / لتر). وكانت  ١) ومحلول أحد أملاحھ المائیة بتركز(Niمول/لتر) لعمل خلیة غلفانیة من النیكل (

  علامة ) ١٢(                                                                   النتائج كما في الجدول المجاور . 
  

. رتب الفلزات السابقة متضمنة النیكل حسب ١
ً إلى  قوتھا كعوامل مختزلة (من الأكثر نشاطا

  الأقل نشاطاً).
في  C. ھل یمكن حفظ محلول أحد أملاح الفلز ٢

  ؟Dوعاء من الفلز 
للخلیة الغلفانیة التي  )٥E(. احسب فرق الجھد ٣

) ثم حدد D , Bیتكون قطباھا من الفلزین (
اتجاه سریان الإلكترونات في الدارة الخارجیة 

  للخلیة الغلفانیة. 
 

ً بالإیثاین (ب)  مستعیناً  ،                                 ) بین بمعادلات كیفیة تحضیر المركبC2H2مبتدئا
،   K2Cr2O7 / H+ , Ni(s) , H2O(l) , HCl(aq) , KOH(aq)  , Cl2(g), H2(g) , PCCبالمواد الآتیة:
                       علامات) ١٠(.          ، ضوءمصدر حرارة 

  
  
  
  

CH3 – C – OCH2CH3 
O 

قطبا الخلیة 
  الغلفانیة

 )٥E  (
  للخلیة 
  (فولت)

اتجاه سریان الإلكترونات 
  في الدارة الخارجیة

  إلى  من 
(A–Ni)  +١,٤٠  A Ni  
(B–Ni)  +١,٠٥  Ni  B  
(C–Ni)  +٠,٥٠  C  Ni  
(D–Ni)  +٠,٦٠  Ni  D  
(G–Ni)  +٠,٩٥  G  Ni  

 

Sb2S3(s) + NO3  
ـ
(aq)     →   Sb2O5(s ٍ◌) + S(s) + NO(g) 



 

 

                                                           
  علامة ) ١٨: (  دسالســــؤال السا

  علامات ) ٨(                        أ) تتضمن الشبكة الآتیة صیغاً كیمیائیة لعدد من المركبات العضویة:    
  

C6H12O6  CH3CHNH2COOH  C17H35COOH 
C12(H2O)11  CH2OH CHOH CH2OH  C17H33COOH  

  
  انقل إلى دفتر إجابتك من الشبكة الصیغة الكیمیائیة التي تمثل المركب العضوي الذي:

  مول من الحموض الدھنیة مكوناً الدھن أو الزیت.     ٣یتفاعل مع  -١
  یعتبر السكر الرئیس في دم الإنسان. -٢
  یحتوي على رابطة غلایكوسیدیة.                                      -٣
  یكتسب خواص المواد الأیونیة.   -٤

  
  اكتب الناتج العضوي الرئیس في كل من التفاعلات الآتیة:                                            ب) 

1. CH3CH2Br + ـ OCH3                    …………………….. 
2.CH3CH = CH2 + HBr                    ……………………..  
 
3.   CH3 – NH2 + H2O                    ……………….                                                       
        
 
4.                                                   …………… 
 
 
 
5.                                                  ……………… 

  
 ) انتھت الأسئلة( 

 شبكة منھاجي التعلیمیة
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

CH3-C-CH3 
CH3 

OH 

H2SO4 مركز  
 تسخین

C2H5-C-CH3 
O 

1.CH3MgCl 
2.HCl 



 

 

   ٢٠٠١الإجابات النموذجیة لامتحان عام 
  

  : ولالسؤال الأ
 A) مرّات، فالتفاعل بالنسبة للمادة ٤ن وتضاعفت السرعة (یمرت A) تضاعف تركیز ٣، ٢. من التجربتین (١

  ھو من الرتبة الثانیة.
  ):٢،  ١ومن التجربتین (

  
  
  
  
  
  
  2[A] k [B]1.    سرعة التفاعل = ٢
  
  
  
 
 
 
  

  : ثانيالسؤال ال
  HA. الحمض ١أ) 

 

 
             Ka =                                      [H3O+]  = [A-]   

 
 

             Ka  =                 =                          =١١- ١٠×  ٤٩  
  

  HBالحمض        
 

 
             Ka                               = = [H3O+] ١٠pH-         = [H3O+] مول/لتر٤- ١٠×  ١    

 
 

             Ka  =                 =                          =٧-١٠×  ١  
  

   ٢ .D- .لأنھا قاعدة مرافقة لحمض أضعف  
  
  

   ٣ .  
  
  
  

  . تزداد٤   
 

HA + H2O                 H3O+ +A- 

[H3O+] [ A-] 
[HA]  

2[ A-] 
[HA] 

 )٢)٦-١٠×  ٧ 

٠,١ 

NH3    +    HC                 NH4
+    +   C- 

  حمض  قاعدة  حمض مرافق  قاعدة مرافقة

  زوج مرافق

  زوج مرافق

HB + H2O                 H3O+ +  B- 

[H3O+] [ B-] 
[HB] 
2[H3O+] 

[HB] 
 )٢)٤-١٠×  ١ 

٠,١  

= 
٠.٤ 
٠.٢ ) ( 

x 
٠.٤ 
٠.٢ ) ( 

Y ٣-١٠×  ٢,٨٠ 
٣-١٠×  ٣,٥٠ 

٢(  ٢) ٢= (    ٨ (Y 

Y     =١ 

 سرعة التفاعل
1[B] 2[A]  

k  =   

٤-١٠×  ٣,٥٠ 
)١)٠,٢( ٢)٠,٢ 

k  =   = ث ٢/ مول ٢لتر ٢- ١٠×  ٤,٣ . 



 

 

  ب)
 =  Ka             ا.     

 
                Ka  =[H3O+]  =لأن     ٧- ١٠×  ٤[H2CO3]  = [HCO3

-]   
    ٢ .HCO3

- 
 

    ٣          .pH  =-  لو[H3O+]                 لو  - =  ٧,٤[H3O+] 
 

            [H3O+]  =٨- ١٠×  ٠,٦١٠   
  مول/لتر ٨-١٠×  ٤=                        

  
                  Ka  =  

  
  

          ٨- ١٠×  ٤=  ٧- ١٠×  ٤                                          =٠,١  
  

  : ثالثالسؤال ال
  

٦  ٥  ٤  ٣  ٢  ١  
  ب  ج  ج  ب  د  د

  
  : رابعالسؤال ال

  تبقى ثابتة . - ٣تقل .        - ٢تزید .        - ١أ) 
   -١ب) 

  
  
  
  
 
 

 ) وجمع المعادلتین الناتجتین :١٠) ونصف تفاعل الاختزال في (٣وبضرب نصف تفاعل التأكسد في (
  
  
 
  
  
NO3العامل المؤكسد :  - ٢   

-                               ٥(+ - ٣ . (  
  ج) 

  
  
  
  
  
  
  
  

[HCO3
-] [ H3O+] 

[H2CO3] 

[HCO3
-] [ H3O+] 

[H2CO3] 

[HCO3
-]  

[H2CO3] 

Sb2S3 →  Sb2O5  +  S 

NO3
- →  NO   

 تأكسد

 اختزال

Sb2S3  +  5H2O →  Sb2O5  +  3S  +  10H+  +  10e- 
NO3

- +  4H+  +  3e-→  NO +  2H2O  

3Sb2S3  +  15H2O →  3Sb2O5  +  9S  +  30H+  +  30e- 
10NO3

- +  40H+  +  30e-→  10NO +  20H2O  

3Sb2S3  +  10NO3
- +  10H+ →  3Sb2O5  +  9S  +  10NO  + 5H2O  

2H2O →  O2  +  4H+  +  4e- 
  

[HCO3
-]  

[H2CO3] 



 

 

  : خامسالسؤال ال
   B < D < Ni < C < G < A -١أ)    
  یمكن .  -٢      

      ٥   -٣E فولت .   ٠,٤٥=  ٠,٦٠ -  ١,٠٥=  خلیة  
 ب) 
  
  
 
 
 
 
 
 
  

  : سادسالسؤال ال
  أ)  
  
  
  

 ب) 
 

 
 
 
 

   ) انتھت الإجابات( 
 شبكة منھاجي التعلیمیة

 
 
 

CHΞCH  +  2H2             CH3CH3 Ni 

CH3CH3  +  Cl2             CH3CH2Cl  +  HCl 
 ضوء

CH3CH2Cl  +  KOH             CH3CH2OH  +  KCl 

CH3CH2OH                       CH3CHO                       CH3COOH PCC K2Cr2O7 

CH3COOH  +  CH3CH2OH             CH3COOCH2CH3  +  H2O   
H+ 

CH3CH2OCH3 1 CH3CH-CH3 
Br 

2 CH3NH3
+ 3 

CH3C=CH2 
CH3  

4 
C2H5-C-CH3 

OH 

CH3 
5 

١- CH2OH CHOH CH2OH ٢- C6H12O6 ٣- C12(H2O)11 

٤- CH3CHNH2COOH 


